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УДК 004.652 
СИСТЕМА ПІДТРИМКИ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ ДЛЯ УПРАВЛІННЯ 

ВИРОБНИЧИМ ПРОЦЕСОМ 
 

Готовська А.В., Буць Д. Є. 
Харківський національний університет радіоелектроніки  
Україна, 61166, Харків, пр. Науки, 14  
Е-mail: alona.hotovska@nure.ua. 

Анотація: У статті розглянуто систему підтримки прийняття рішень для управління 
виробничим процесом за умов невизначеності та багатокритеріальності. 

Ключові слова: СППР, методи, невизначеність, багатокритеріальність. 
 

DECISION SUPPORT SYSTEM FOR MANUFACTURING PROCESS MANAGEMENT 
 
A.Hotovska, D. Buts 
Kharkiv National University of Radio Electronics  
Ukraine, 61166, Kharkiv, pr. Nauki, 14  
E-mail: alona.hotovska@nure.ua. 
Abstract: The article discusses a decision support system for managing the production process 

under conditions of uncertainty and multicriteria. 
Keywords: DSS, methods, uncertainty, multicriteria. 
 
На сьогоднішній день автоматизація процесу управління виробничим процесом на 

промислових підприємствах набуває все більшої актуальності. Багато процесів, які 
виконуються власноруч замінюються на роботизовані комплекси. Зазвичай процеси, які 
відбуваються на підприємстві для виготовлення, виконують мобільні роботи. Пересування 
відбувається за допомогою системи позиціонування, яка заздалегідь визначає шляхи руху. Ці 
шляхи створюються за допомогою системи підтримки прийняття рішень. 

Система підтримки прийняття рішень (Decision Support System) – це автоматизована 
комп’ютерна система, мета якої є допомога користувачам у знаходженні оптимального 
рішення при прийняті рішень в складних умовах для об’єктивного аналізу предметної 
діяльності [1-7].  

Під сучасними системами прийняття рішень розуміють спеціальне програмне 
забезпечення (ПЗ), що дає можливість приймати складні рішення. Така програма, як і база 
даних, працює з основними функціями накопичення та аналізу даних. Ця програма дозволяє 
проводити вибір навіть, якщо наявний високий відсоток невизначеності, а також дозволяє 
вирішувати такі завдання, як прогнозування і управління потужностями та ризиками. 

 Можливості систем підтримки прийняття рішень: 
– формування статистики та її перевірка; 
– складання прогнозів;  
– планування, аналіз та контроль об’єктів;  
– аналіз ризиків. 
СППР класифікують за наступними критеріями: вид взаємодії з користувачем, способу 

підтримки та за сферою використання [2-4]. 
Проблема багатофакторного оцінювання – це загальний та універсальний підхід для 

розв’язання задачі багатокритеріальної оптимізації. Головна задача цієї проблеми це 
побудова узагальненої оцінки рішень xX.  

Вирішення цієї задачі побудови (синтезу) математичної моделі у вимагає вирішення таких 
задач:  

– задача структурної ідентифікації; 
– визначення виду (структури) математичної залежності початкових та вихідних змінних;  



   

 
«AUTOMATION AND DEVELOPMENT OF ELECTRONIC DEVICES»  

АDED-2022 Part 2. 

131 

– задача параметричної ідентифікації;  
– обчислення кількісних характеристик (параметрів) моделі [3]. 
Метод за яким розроблюється дана СППР оснований на моделі прийняття 

многокритеріальних рішень в умовах невизначеності. Існує два підходи до розв’язання 
задачі детермінізації невизначеностей:  

а) детермінізація (усунення) невизначеності на початкових етапах підготовки даних для 
вирішення задачі. При цьому підході в рази спрощується аналіз та розрахунки, але 
втрачається багато необхідної інформації про можливі значення інтервальної множини;  

б) розрахунки проводяться з врахуванням інтервальної невизначеності, а на останньому 
етапі проводиться детермінізація кінцевого результату. У цьому випадку розрахункі більш 
складні але отриманий результат більш точний.  

Враховуючи вище сказане, в основному використовують компромісний підхід, він 
полягає в тому, що одна частина інтервальних даних детермінізується на попередніх етапах 
аналізу, а інша частина враховується вихідному інтервальному вигляді.  

Цей підхід застосовується при синтезі моделі прийняття рішень в умовах 
багатокритеріальності та інтервальної невизначеності вхідних даних. 

Для розробки системи необхідно визначити, якого класу систему потрібно розробити.  
СППР, за видом взаємодії з користувачем є активною та пасивною. Активна СППР це 

коли сама система підтримки безпосередньо бере участь у розробки оптимального рішення. 
Рішення, яке знаходить система є вагомим та обирається як еталон за умови повної 
автоматизації системи виробництва, що говорить про відсутність особи, що приймає 
рішення. Пасивні СППР тільки допомагають оператору обрати рішення без надання певних 
рішень. Такі СППР визначається, як комп’ютерна інформаційна система, яка 
використовується для підтримки різних видів діяльності під час прийняття рішень де 
неможливо або неможна мати автоматизовану систему, яка повністю виконує весь процес 
рішення. Акцент в цьому визначенні робиться на те, що система не замінює людину 
повністю, автоматизує процедуру рішення та забезпечує його різного роду допомогою у 
процесі вирішення проблеми [2-13]. 

За засобом підтримки СППР поділяють за орієнтацією на: моделі, комунікації, данні, 
документи та знання [4]. При розробці даної СППР буде використовуватись метод, що 
використовує знання та дані.  

За сферою використання виділяють загальносистемні СППР для багатьох користувачів та 
настільні СППР для використання на одному пристрої [4]. Для виробництва краще обрати 
СППР для використання багатьох користувачів для того, щоб оператори могли керувати 
системою виробництва. 

Зазначені вище факти дозволяють сформувати вимоги до СППР, що розробляється. Це 
має бути функціональна активна настільна СППР орієнтована на знаннях та даних. 

З боку СППР формуються вимоги до системи позиціонування та систем-операторів. 
Умовами для системи позиціонування є наявність інтерфейсу, за допомогою якого СППР 

отримає актуальну інформацію про позиції елементів в системі.  
Розробка та практичне використання СППР для керування виробничими процесами 

дозволяє підвищити швидкість виробництва. 
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